



緣起不滅

◎ 儒松 林淑琴

板凳翻身需伯樂 橋頭翱翔似仙鶴
中央戊己土不動 彰顯四方多平和
道本一體理貫徹 育才有方用良策
營火不斷樂高歌 棒棒強勁同唱和

清華大學清華書院、東海大學博雅書院正掀起「高教革命」之際，一位點傳師、幾位學長幾年來全心全力投入板橋精德、金剛道育家長班，這個原是插花的班（道育班原先主力目標是國中、國小、幼幼班），此刻此時已接近滿座，今年還在台中光輝道院與中彰地區前賢合辦了空前的「道育廉恥夏令營」，同賀！

怕成為「安親班」的「道育班」，在五、六年前成立了「家長班」，運作之後，陸陸續續不少家

長帶著小朋友在中堂求道，並成為幹部，當然也學會了執禮。這裡沒有學位、沒有畢業證書，當然也沒有薪水，卻讓人們願意在此發心、付出和學習。

人生七十才開始，國產品牌捷安特腳踏車創辦人劉金標先生於七十三歲築夢踏實，騎腳踏車環島時，自稱自己才三歲，觸動多少人的心弦！我們如果從「行道」那時開始計算起，此刻該是多大歲數呢？

以下是台大高材生，在沉浸新婚與即將為人母之喜悅時，婆婆卻半夜無預警暈倒休克送醫，主動脈剝離，心臟手術後變成植物人；八年之後，在板橋精德講堂解開人生迷惑並求道，如今成為家長班固定成員之一



▲ 表現出禮節的莊嚴誠敬！

的淑琴學長，於參與「道育廉恥夏令營」之後給大夥的一封E-MAIL。與大家共勉之！

※ ※ ※

各位點傳師、學長道安：

首先要感謝您們無私的付出，讓我們全家共渡一個非常難忘而有意義的暑期假日。這兩天的行程，有如劉碧蓮領導點傳師所述：「身體雖有點疲倦，但精神、心靈方面卻獲益良多，很充實」。

後學先生在出發前，原本不太願意參加該活動。直到活動結束回家，看見小孩興奮地分享活動的點滴。他跟後學說：「那些老師真的很了不起，很棒！」。

是啊！老師們！您們真的太棒了，辛苦了，謝謝您們！感恩您們對下一代小幼苗的培育。就讀小一的兒子回到家，除了要我們跟他玩「五



▲ 師資帶動熱烈分享。

雷拳」外，還分享了這兩天許多的生活點滴，而且，迫不及待地拿出自己做的筆記——主題：「守護生命的深愛」，一一唸給我們聽，當唸到最後一句：「我們對父母的態度要知恩、感恩、報恩」時，還自己強調這句話是最重要。

突然間，心中覺得這小蘿蔔頭又懂事一點了。另外，這小子昨晚睡夢中竟突然大聲喊：「有！」還發出兩次「呵呵～」的笑聲。可能第一次參加這麼大規模的團體活動，印象深刻，連睡覺亦沉浸於當日活動氛圍吧！的確，那天藉由宋老師的引導下，數百人同坐地板，肩搭著肩齊唱：「我很幸福」，那種震撼天地的穿透力，串聯起每個人的心，讓大家體會到自己是幸福的一群——應該滿足。身歷其中的後學，當下心中突然湧起一陣陣暖流，久久不能自已。



▲ 家長參與營隊，親子同步成長。

就讀幼稚園小班的女兒，更是難掩其雀躍的心情，回程一上遊覽車，就開始嘰哩呱啦地分享她手中的勝利獎品（種種玩具、黏土作品、弟子規……等）。分享完，最後還自己加一句：「媽媽，這個很好玩，下次我還要再來玩」。

兩天的課程從定義「廉、恥」的意義開始，「廉」——清清白白的辨別；「恥」——切切實實的覺悟。隨後，接續播放影片及舉生活實例作說明，最後，再教大家如何躬身實踐，以便達至「知行合一」。課程的鋪陳，加上老師們精闢的講解，著實讓後學對「廉、恥」有更深一層的體悟。其中，張老師提及「兔子洞」故事時，後學心有戚戚焉！人生何嘗不也是如此嗎？永遠沒人知道自己是明天先到？還是無常先到？想通了～看



▲ 感恩大哥哥、大姊姊的服務。

透了～悟透了～人生就沒有什麼好計較，沒有什麼好煩惱，也沒有什麼事過不了。

唯有珍惜當下所擁有，好好品嚐上天給我們的菜餚，無論它是酸？甜？苦？辣？都能欣然接受，畢竟，那也是學習成長的必經歷程。最後，再次謝謝參與這次活動的師資、無畏施、輔導員以及小飛俠，因為有您們的付出與陪伴，讓後學全家在這次道育營滿載而歸。感恩喔～

P.S. 差點忘記，最重要的領導點傳師、點傳師們，謝謝您們，因為有您們的領導，才能有如此菁英團隊幫大家服務。感恩～

未祝

聖凡如意！

家長班 林淑琴 101.07.23